

赵光杰：笔墨写春秋，警徽耀冬夏



赵光杰通过监控视频查找犯罪嫌疑人。

□通讯员 姚金耀 牛天慧 文/图

有这样一位默默耕耘的“老黄牛”，他既是打击犯罪的人民警察，又是用文字为警队“发声”、为人民服务的“笔杆子”。在32年如一日的坚守中，他用汗水与心血谱写了一曲动人的奉献之歌。他就是项城市公安局光武派出所民警赵光杰。

1993年，赵光杰通过招警考试踏入警营，第一个工作单位是项城市公安局城郊派出所。这里是梦想启航的地方，也是他与各类复杂案件“短兵相接”的战场。

几年前的一个夏夜，在项城市郊区一处民房旁，赵光杰与同事躲在黑暗处，眼神锐利，紧紧盯着院内的一举一动，不放过任何细微的动静。

突然，院内传来一阵嘈杂声，犯罪嫌疑人似乎有所察觉，现场气氛瞬间紧张到了极点。然而，赵光杰没有丝毫慌乱，他深吸一口气，迅速向指挥部领导汇报现场情况及自己的分析判断。

在得到指挥部领导“相机而动”的指令后，赵光杰立即调整部署，指派人员在犯罪嫌疑人可能逃窜的方向进行围堵，自己则带领突击队员翻墙而入，将正在搬运赃物、准备潜逃的犯罪嫌疑人一举抓获。

不久前，在一起棘手的宅基地纠纷中，董甲和董乙两家人大打出手，双方当事人各执一词，矛盾一触即发。

为避免矛盾升级，赵光杰多次奔波于两家之间，了解双方当事人的心结所在。在派出所民警与村委会工作人员的共同努力下，这起纠纷最终得以圆满解决，双方当事人握手言和。

赵光杰不仅在打击犯罪、维护治安稳定方面成绩斐然，在公安宣传工作中也作出了突出贡献。没有电脑的年代，他只能在昏黄的灯光下手写稿件，困意袭来时就靠浓茶提神，饥饿难忍时就以花生果腹。

无数个日夜的写作，让他的身体落下了十多种疾病，但他从未有过一丝退缩。在他的努力下，上千篇稿件发表，数部专题片播放，警民间的距离也越来越近。“写稿子是一场与孤独和疲惫为伴的持久战，我一定要打赢这场战斗，把警察故事讲出来、将公安风采展现出来！”提起无数个日夜的耕耘，赵光杰坚定地说道。

如今，年近花甲的赵光杰依旧奋战在公安一线。2024年，他奔赴吉林、辽宁、内蒙古等地追逃犯罪嫌疑人。数千里的奔波、恶劣的生活条件，都没有阻挡他前进的脚步；连夜的蹲守、不规律的饮食，都没能打败这个老将。赵光杰心中只有一个信念：将犯罪嫌疑人绳之以法！

他就是警营中的“宝剑”传奇。③2

警察故事

本版组稿 窦娜

文昌派出所里的小年夜

□记者 任富强 文/图

“今天是农历小年，祝大家小年快乐！吃完饭记得吃祭灶糖……”1月22日18时10分，周口市公安局城乡一体化示范区分局文昌派出所食堂内，厨师忙着给处警回来的民辅警盛饭菜，所长康兵向大家道着节日祝福。食堂里弥漫的“年味儿”不断飘散开来，大家其乐融融。

“所长，你们先吃吧，俺俩处警去了，给我们留点祭灶糖……”社区警务大队民警李朋昆和辅警赵梓凯饭刚吃一半，就接到处警任务：辖区天明城小区李先生报警，称他的孩子小李因琐事和家人赌气，离家出走了。李朋昆、赵梓凯和所长打过招呼后，便匆匆消失在夜色中。

两人走后不久，食堂里便恢复了平静。20余名民辅警饭后回到各自的工作岗位，开启别样的小年夜时光。

群众过节，警察站岗。当象征幸福团圆的年夜饭摆上餐桌时，基层民警与家人守岁团圆却是一种奢望。正是这些人，用他们的默默付出守护着千家万户的安宁。

当日晚饭前，康兵就召集大家开了碰头会：“农历小年是群众团圆的重要节日，咱所里除了个别有特殊困难的民警，其余民辅警都要坚守岗位，确保辖区不出问题！”随后，“两队一室”（社区警务大队、案件办理大队、综合指挥室）民辅警各自认领了当日的值班任务。

治安巡防、消防安全隐患排查、烟花爆竹禁燃禁放宣传、案件侦破、接警处置……文昌派出所辖区面积虽不大，但重点场所多、人员密集，治安形势错综复杂，民辅警的工作强度极大，特别是在群众欢庆节日之时，他们总是在背后默默地坚守与付出。

“别动！我是警察！”当日20时10分，案



民警(右一)排查公共场所消防安全隐患。

件办理大队一中队民警李伟对着犯罪嫌疑人厉声呵斥道。历经两个多小时的蹲守，该中队民警将涉嫌盗窃电动车的李某成功抓获。至此，该中队侦查多日的盗窃案件暂时告一段落。随后，李伟和同事们还要马不停蹄地开展询问、取证、追赃等一系列工作，对他们而言，当晚注定又是一个不眠之夜。

“这个案件涉案资金虽不大，但关乎民生，咱可一点也不敢怠慢！”正在周口市体育中心巡逻的康兵听到汇报后，立即安排李伟要尽快结案，早点为群众挽回损失。

22时许，李朋昆、赵梓凯方面也传来消息：因和家人生气而离家出走的小李找到了。经过民警半个小时的耐心劝解，小李终于认识到了自己的错误，表示再也不离家出走了。

“这大过节的，让警察同志忙活半夜，为我们操这么多的心，真是太谢谢你们了！”看到孩子被安全送回家中，李先生拿出祭灶糖感谢李朋昆和赵梓凯。李朋昆和赵梓凯作为社区民警，和李先生也算是老相识了，一有困难，两位民警总能向李先生伸出援助之手。

盛情难却。23时20分，在处理完警情回派出所的路上，李朋昆和赵梓凯拿着李先生硬塞到他们手中的祭灶糖，各自咬了一口后，异口同声地说：“真香！”这也是他俩当日吃到的最好的美食。③2

鹿邑一私人影院存在火灾隐患

□通讯员 梁淑雅 文/图

本报讯 为深入推进冬春火灾防控专项排查整治行动，近日，鹿邑县消防救援大队针对人员密集场所开展专项检查，现对存在火灾隐患的一家私人影院进行曝光。

执法人员在检查中发现，位于鹿邑县缤纷广场的星夜私人影院存在疏散通道堆放杂物、室内消火栓无压力、南侧窗户设置栅栏影响救援、部分室内消火栓未配置水枪和水带、未设置安全出口标志等消防安全隐患。

针对检查中发现问题，执法人员对该场所负责人进行了批评教育，并责令其限期整改，切实履行消防安全责任，加强消防安全培训，加大防火巡查力度，做好消防安全隐患自查自改工作。③2



疏散通道堆放杂物。

消防曝光台